

高校二级学院共青团工作实践探究

寇方译 崔誉文 胡玉婷 林嘉怡
(西安培华学院)

摘要: 二级学院团委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党建带团建、团建带班建的工作思路,加强组织建设,创新活动载体,强化服务功能,着力于培养团员青年“奉献、务实、奋斗”的精神,坚持凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团四维工作格局,以组织建设、创新创业、校园文化、志愿服务为特色亮点,守正创新,引领广大团员青年奋勇当先,努力拼搏。本文以高校二级学院实际开展的共青团工作为例,从三个层面探究团委工作方法。

关键词: 共青团工作;基层团支部;团员青年

一、发挥思想引领作用层面

根据面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总体部署,为深化团员和青年主题教育开展实效,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,二级学院团委常态化开展团员和青年主题教育专题教育,并在智慧团建平台进行录入。

团组织作为党的助手和后备军,肩负着引导学生树立正确价值观、加强思想政治教育的重要使命。二级学院团聚焦专业特色,纵深推进启动“一月一主题,月月有活动”启航计划,开展“学习宣传贯彻党的二十大精神”、“青春践行二十大,挺膺担当建新功”、“学习宣传贯彻全国两会精神”、“让雷锋精神闪耀新时代璀璨光芒”等主题团日活动,团支部全部参与。

二级学院共青团开展直属学生组织换届暨云梯青年学校二级学院分校大会。各基层团组织以灵活多样的形式组织团员青年积极学习,开展青年大学习及“团干部上讲台百千万活动”,全院各级团组织形成了自上而下、层层推进、比学赶超的学习氛围。

二、狠抓组织建设层面

为进一步推动共青团持续深化改革,落实从严治团要求,加强团员先进性建设,团委通过前期工作部署,进行政策讲解、青年自荐、班级答辩等环节,最终确定名单,向团组织推荐优秀青年。同时,院团委积极部署、指导各团支部开展“推优入党”工作,经团员自主申请、支部民主评议,推荐优秀团员为入党积极分子,引导广大团员向党组织靠拢。

为学习宣传贯彻党的二十大精神,聚焦“铸牢对党忠诚、坚定理想信念、发扬斗争精神、勇于挺膺担当”目标任务,院团委开展团员教育评议部署会,教育评议工作采取团员自主评议、支部民主评议和学生发展量化评议相结合的方式开展,一

些共青团员在本次团员教育评议中脱颖而出,评议为“优秀共青团员”。秉持严谨负责的态度,依据相关规定明确团费收缴标准与流程,收缴好团费,做好学社衔接工作。根据学校文件要求,经学院各团支部和各组织申报,院团委进行审核,二级学院推选“优秀共青团员”、“优秀共青团干部”、“新时代好青年”、“五四红旗团支部”。

为进一步健全基层团支部建设,理顺班团关系,突出团支部在政治核心、组织核心、引领核心、服务核心的作用,为加强团组织建设规范开展入团仪式、严格落实“三会两制一课”制度、团员教育评议制度、推进学院“第二课堂成绩单制度”及“班团一体化”实施方案。夯实以党建带团建、以团建促党建工作,相继组织开展“党团学青干部技能培训”、学院优秀团支部评选活动、大学生骨干培训、团学青优秀学生干部表彰、院系五四评优等活动,提高团干部的综合素质。

三、服务学生成长成才层面

(一) 开展以赛促学,提高育人成效

高度重视“挑战杯”赛事,通过广泛宣传、积极动员,为学生搭建成长平台,激发学生创新创业热情。利用学科特色,结合学生校园文化实际需求,院团委积极响应共青团中央、教育部的号召,不断创新活动载体,为广大青年创造能展现自我的更广阔的平台,积极动员学生参加正大杯等创新创业项目,开展“正大杯”大学生就业创业实战大赛宣讲会,使同学们了解正大集团的企业文化,了解了正大杯的赛制及报名方式。

(二) 开展社会实践,助力乡村振兴

积极开展暑期三下乡,鼓励倡导团员青年响应国家号召,为乡村振兴增添青春活力。围绕“助力乡村振兴”实践主题进行创新性融合,组建队伍面向不同地区开展了系列各具特色的活动,国家、省、市级新闻媒体对师生暑期社会实践活动进行

了多角度宣传报道,抖音宣传视频播放量共计 80000 余次、转发视频量共计 150 余次、在各直播平台直播 30 余场、观看人数达 40000 余人、直播卖货 300 余件、服务人次 1300 余人、收到感谢信 85 封。通过三下乡暑期社会实践,展现团员青年的风采与活力,将所学专业知识运用于实践,提高团员青年的工作能力。

开展返乡社会实践活动,引导返乡学子感知社会、热爱家乡、服务家乡,在实践中强本领、长才干,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的时代好青年。在实习实践中深入了解国情社情,感知服务家乡,把爱国思乡之情转化为实际行动,把个人奋斗和家乡发展紧密结合,让青春在火热实践中绽放炫丽光彩。开展寒假“五育并举”系列实践活动,在各类社会实践中,学子深入基层,服务社会,以专业知识解决实际问题,以青春热情温暖人心。

(三) 凝聚青年力量,聚力志愿服务

坚持开展志愿服务项目,充分利用其组织优势,大力发展青年志愿者,为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极落实“志愿云”志愿者实名注册工作,志愿服务项目化取得新突破。依托雷锋月特色活动,推进志愿服务。以志愿服务、观影宣传、主题竞赛不断培养学生的社会责任感和实践能力,并且挖掘和展现雷锋精神的时代价值,不断增强学雷锋活动的吸引力、感召力,在广大团员青年中营造学雷锋、做先锋的良好氛围。

为响应国家西部计划的号召,本着“到西部去,到基层去,到祖国和人民最需要的地方去”的核心精神,同时进一步推进志愿服务事业的发展,持续开展“以青春之名,赴西部之约”大学生志愿服务西部计划宣讲会,从西部计划口号变动、近年的招募模式及招募人数、选拔方式、西部计划志愿者投身地域、志愿者工作环境、志愿期间薪资问题、志愿工作年限、参与西部计划可获得的优势等方面具体的向同学们阐述何为西部计划,为什么要参加西部计划,并对西部计划的志愿者培训进行详细说明。

(四) 分析二课数据,反思育人成效

从校团委-院团委-团支部三级,一月一反馈第二课堂成绩单,督促二课使用率及把握各项数据分布的平衡。“第二课堂”的开展是学校“第一课堂”教育教学活动的延续,是进一步深化教育教学改革,全面实施素质教育的重要体现,让学生通过“第二课堂”活动,获得“第一课堂”学不到的知识和技能,

激发学生浓厚的学习兴趣,为培养他们的个性特长,促进学生快乐成长搭建平台。团委积极组织各类活动,包括文艺比赛、体育比赛、志愿服务等,为学生提供展示自己的舞台,提高学生的综合素质。

四、二级学院团委工作中的改革策略

院团委紧密围绕学院中心工作和上级团组织的工作要求,以服务学生成长成才的大局为出发点和落脚点,以改革创新精神推进团的工作和建设,切实增强政治性、先进性、群众性,全面履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青年合法权益的职能,团结带领全院团员青年。

(一) 暑期三下乡实践项目品牌化:深耕细作,多元拓展铸精品

在暑期“三下乡”社会实践项目中,存在成果不显著,调研报告缺深度等问题。深入细究问题,根源在于项目规划“散而浅”,未紧扣专业特色与乡村实际需求布局,专业知识难以有效输出,成果转化意识淡薄,未形成可复制、能推广的模式。

针对金融下乡,结合短剧、案例实操强化效果;“非遗+”模式项目里,搭建非遗传承人电商孵化中心,助其线上拓市场;红色宣讲类项目编写乡土红色故事集,用方言、情景剧讲党史团史;在其他项目里,例如环保项目,将“绿色金融”理念融入环保项目,对乡村产业生态进行评估,并组建跨专业领域的“师生智囊团”,深入挖掘调研数据,精心制作高质量的调研报告,为成果转化提供坚实的理论支持。

(二) 大学生社区实践计划:校、院、社联动,精准服务焕活力

团委对大学生社区实践计划进行合作升级路径,通过校、院、社的联动,提供精准服务。针对当前社区实践活动同质化、单次化的问题,难以在社区扎根并形成长效影响力,提出建立长期动态合作机制,精准识别社区需求。

为老旧社区定制“无诈社区”金融护航计划,开展系列防诈骗讲座和上门服务;在节假日设立“社区金融便民集市”,一站式解决信贷、保险咨询问题。院系团委牵头成立“校社联动中心”,社区专员参与项目策划;师生根据社区需求设定课题,将科研成果回馈社区;线上建立“云档案”,实时记录学生社区表现,联动社区评价反馈,为表现优异者颁发社区荣誉勋章,吸引更多社区主动寻求合作,扩大团务工作的影响力。

(三) 激发团支部活力:积分赋能,考核驱动促成长

针对团支部考核制度存在的细则繁琐、执行弹性大的问题,

导致部分团支部仅为了积分而“走过场”，未能真正激发组织活力。提出优化积分规则，强化结果运用。优化的关键在于“精准瘦身”，简化积分项，专注于团日活动质量、团员志愿服务成效、思想引领成果；实行积分“月公示、季复盘”，接受全员监督；引入“团支部成长指数”，与先进标准作对比、找差距。在推优入党、评奖评优时，严格依据积分排名进行筛选；定期开展“星级团支部”评选，给予资金、资源倾斜；对后进支部实施“一帮一”辅导，分享优秀经验、共同解决难题，使考核成为团支部自我革新的“驱动器”。增设“特色加分项”，激励团支部结合专业、自主策划亮点活动。定期举办“团支部风采展”，搭建展示平台，激活基层团组织活力。

（四）挖掘团委工作亮点：创新领航，亮点辐射展风采

1. 思政引领模式创新

学院团委打破传统思政教育的刻板印象，不仅依靠常规理论论学习，还深入挖掘重大节日、主题团日活动的潜力，依托两级网络媒体，开创“思政微动画”专栏，以征文、手抄报形式呈现，拓宽思政教育的传播广度与深度，真正做到入脑入心。

2. 团内组织改革精细化

在基层团组织建设上，摒弃以往“一刀切”的管理方式，实施“一团一品”计划，各团支部依据专业特色打造专属团建品牌。金融专业团支部聚焦金融反诈，开展社区科普行；会计专业团支部主打财务知识帮扶小微企业，精准服务凸显育人实效。

3. 实践育人联动融合

志愿活动与社会实践跨界融合，西部计划志愿者组建“经验分享团”，深入团支部、社区开展系列宣讲，带动参与后续基层实践项目。“三下乡”与专业课程联动，农业经济调研团队带着课题下乡，实地收集数据、分析案例，形成高质量调研报告，助力当地农业产业升级，实现实践反哺教学。

4. 成立青年宣讲团，培育“青言青语”宣讲品牌

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一鲜明主题主线，始终使用“青言青语”讲活、讲透新时代中国故事，推动广大团员和青年真学、真懂、真信、真用党的创新理论。院团委聚焦“讲什么”“谁来讲”“如何讲”，培育“青言青语”宣讲品牌，差异化凝聚青春力量，让青年“当好主角、唱好主唱”。

参考文献：

- [1]鲁汉杰,张瑜,宋建武. 新时代下高校团委开展爱国主义教育工作的思考 [J]. 中国军转民, 2024, (03): 185-187.
 - [2]周明茹. 高校团学类微信公众平台对大学生思政教育的影响探析 [J]. 新闻研究导刊, 2022, 13 (21): 99-101.
 - [3]徐冰昉. 高校团委在思想政治教育工作中的功能及实践应用探究 [J]. 产业与科技论坛, 2022, 21 (14): 142-143.
 - [4]张薇. 高校共青团改革背景下基层团委工作创新实践探究 [J]. 作家天地, 2021, (26): 187-188.
 - [5]何敏怡,龙土凤,庞裕君. 浅析高校二级学院共青团工作的五个引领 [J]. 吉林教育, 2021, (Z2): 95-96.
 - [6]张亦男. 新时期高校二级学院团委工作的创新与实践 [J]. 产业与科技论坛, 2020, 19 (24): 232-233.
 - [7]陈诗萌. 高校二级学院团学工作存在的问题及对策——以华南理工大学广州学院电子信息工程学院为例 [J]. 西部素质教育, 2020, 6 (09): 201-202. DOI:10.16681/j.cnki.wcqe.202009096.
 - [8]李航宇. 高校团委工作的理论与实践探索 [J]. 湖北农机化, 2020, (04): 44.
 - [9]周紫阳. 高校共青团改革背景下学院基层团委工作实践——以湖南师范大学为例 [J]. 广西青年干部学院学报, 2019, 29 (05): 38-40.
 - [10]杨为学. 高校共青团改革的进展与困难——基于8所普通高校的调查 [C]// 中国青少年研究中心, 中国青少年研究会, 中国青年政治学院, 共青团江苏省委. 青年发展规划的理论和实践——第十三届中国青少年发展论坛优秀文集. 中原工学院, 2017: 17. DOI:10.26914/c.cnkihy.2017.004720.
 - [11]孙睿,马丽霞. 共青团改革下高等院校共青团思想政治引领工作探析 [J]. 明日风尚, 2017, (13): 298.
- 作者简介：1.寇方译（1994-），女，汉族，陕西西安人，团委书记、辅导员，硕士研究生学历，研究方向为大学生思想政治教育；2.崔誉文（2004-），女，汉族，内蒙古乌兰察布人，团委学生兼职副书记，大数据与会计专业 2022 级专科在读；3.胡玉婷（2003-），女，汉族，陕西商洛人，团委学生兼职副书记，会计学专业 2022 级本科在读；4.林嘉怡（2003-），女，汉族，浙江温州人，团委学生兼职副书记，人力资源管理专业 2022 级本科在读。